



和美

新陇南

巩固拓展脱贫攻坚成果特别报道



文县碧口镇早阳坝安置区。

文县：善管善治 村民当“主角”

◎本报记者 尚敏贤

立春过后，万物开启新的轮回。走进文县，虽然寒意未尽，但竞相绽放的油菜花，已是浓浓的春天气息。

近年来，文县坚持党建引领，扎实开展陇南民事直说“1234”工作法“整乡推进、整县提升”行动，充分发挥各级党组织战斗堡垒作用和广大党员先锋模范作用，以村党支部为核心，成立由村干部、驻村帮扶干部、乡贤、党员代表组成的“民事直说委员会”，真正把全县的村（社区）党支部打造成群众的“主心骨”。依托党群服务中心建立“群众说事室”，安排“民事直说委员会”委员坐班值班，接待群众来访；落实“党群活动日”，集中说事议事；建立常态化入户排摸制度，乡村干部、驻村帮扶干部、“民事直说委员会”委员等定期主动上门排摸收集群众意见建议。

“我家房子门前的排水渠有裂缝，污水渗漏导致地基出现轻微塌陷，我又经常不在家。干部们收到我反映的情况后，专门来我家查看了情况，并承诺马上进行处理，这下我就放心了。”文县石鸡坝镇种树坪村民李彦明说。

群众利益无小事。文县按照陇南民事直说“1234”工作法流程规范，结合党群活动日，利用群众说事室、说事亭，组织各村在每月固定日开展群众说事活动，坚持群众的事情群众议、群众的事情大家办，集中智慧力量办成了一大批惠及群众的实事好事。

数据显示，文县共打造农村社区“民事直说室”312个，建立“民事直说”微信群398个，开发应用民事直说“二维码”，协调办理群众诉求2180余条，累计破解群众反映问题5310多件。陇南民事直说“1234”工作法已在文县基层落地生根。

去年7月初，文县碧口镇早阳坝集中安置小区民事直说委员会成员在值班时接到安置区第三期搬迁群众王喜德反映，楼道没有灯，群众夜间上下楼很不方便。民事直说委员会迅速议事办理，很快便完成了楼梯间灯、表和线路布设。“我们这幢楼里的农户都是从外乡搬迁过来的，有啥问题或需要帮助的，小区的干部从没有推脱过。每次反映的问题都能及时得到解决，心里感觉暖暖的！”王喜德对记者说。

“为了让搬迁群众搬出后能稳得住、融得进、能发展，我们积极探索，不断强化基础保障，增强发展动能，优化居住环境，全力做好搬迁安置小区‘后半篇文章’。”碧口镇党委书记肖辉介绍，通过兴产业、扩就业、补短板、优服务，让搬迁群众住得放心、安心、舒心。

据了解，按照安置区基层组织和服务体系建设要求，文县将碧口镇早阳坝、口头坝乡祁家坝、梨坪镇金玉坪、天池镇白马（含委舍沟）5个易地搬迁安置点纳入乡镇公共服务管理，依托基层党组织，重视搬迁群众的就医、上学、户籍及惠农事项办理，稳定公益性岗位，通过加强安置点服务管理能力，提升安置区一站式服务水平。

“挪穷窝、住新房、有新业。现在的生活和过去相比较，就是天上和地下。”这是早阳坝集中安置小区搬迁户杨锐对当下生活的感受。

●本版图片均由本报记者冉创昌摄



▲▼文县尚德镇尹家坝村文县即墨现代农业产业园



“阴平板哥”稳就业

◎本报记者 尚敏贤

就业是最大的民生。一头连着经济发展，一头连着民生冷暖。

近年来，文县认真贯彻落实党的二十大精神，以落实“六稳”“六保”为目标，紧盯“一县一品牌”工作要求，立足工作实际，拓宽发展思路，坚持发展劳务品牌与稳定和扩大就业相结合、技能品牌与输出品牌相结合，积极为劳务品牌建设搭建平台，多措并举推动农村剩余劳动力转移就业提质扩容，全力推动城乡实现高质量充分就业。2023年“阴平板哥”被评为“文县优秀劳务品牌”。

加强组织领导。文县制定印发了《文县劳务品牌建设实施方案》，进一步明确工作目标任务，细化部门职责分工，建立健全多部门、多领域协同推动劳务品牌建设工作协调机制，在推动全县农村劳动力实现更加充分更高质量就业过程中发挥了积极作用。同时就品牌创建工作专题进行了讨论，明确“阴平板哥”品牌创建思路和方向，强化日常调度，定期听取工作进展情况，保障了品牌创建有序开展。

强化技能培训。紧盯外墙保温从业人员技能需求，开展订单式、定向式、嵌入式技能培训，全力为劳务输出“搭桥铺路”，提高了劳务输出的组织率、稳定率，使劳务输出真正成为了群众增收致富的“铁杆庄稼”。截至目前，文县在外从事外墙保温作业人员人数达2000多人，工人天工资

平均600元以上，月工资平均在10000多元，每年为该县创造劳务经济收入2亿元以上。

强化宣传引导。依托外墙保温工作收入高、工作稳定、可规模化带动青壮年劳动力稳定增收的特点，文县将其作为劳务品牌进行升级改造，充分利用传统媒体和新媒体，向群众面对面宣传“阴平板哥”带来的经济效益，调动群众的积极性和主动性。

去年以来，发放相关招工简章6000余份，提供岗位260余个，通过“文县劳务”公众平台，发布相关招聘信息6期，提供岗位430余个。同时深入挖掘宣传勤劳肯干的务工人员先进典型，有效发挥了示范引领和带动作用。

数据显示，2023年文县脱贫劳动力外出务工26698人，务工人员人均工资收入达到27007元；通过“点对点”“一站式”，向四川、新疆、青岛等地企业输送劳务人员23批次749人；深入推动劳务输转和就近就地就业，2023年共输转59613人，输转脱贫劳动力26698人，就业技能培训7801人；乡村就业工厂（帮扶车间）提质增效，全县共发展乡村就业工厂（帮扶车间）48家，共吸纳就业1085人，引进6家企业落地文县投资兴业，吸纳农村劳动力稳定就业121人，产业园区引进入驻企业6家，吸纳农村劳动力稳定就业133人；乡村公益性岗位总量保持稳定，脱贫家庭高校毕业生就业持续向好。